

Агдам

Общая площадь, [кв.км] 1093.90

Общая численность населения 164100

Краткая история

Агдамский район был образован в 1930 году. Площадь района составляла 1094 кв. км, рельеф в основном равнинный, частично горный.

Агдамский район находится в центре Карабаха, на северо-востоке предгорий Карабахского горного хребта, на западе Кура-Аразской низменности.

Высота над уровнем моря - 410 метров, максимальная высота - 1365 метров. Климат в основном умеренно теплый, засушливый субтропический. С высотой климат становится мягче. Наибольшее количество осадков выпадает в предгорных областях. Годовые осадки составляют 300-550 мм.

По территории района протекают реки Гаргар и Хачин.

С тех пор как начались события в Нагорном Карабахе, Агдам превратился в эпицентр этих событий.

Армения, созданная на территории древних земель Азербайджана, с целью оккупации новой территории Азербайджана " Нагорного Карабаха " в начавшуюся в феврале 1988 года войну, в первую очередь, вовлекла Агдамский район. С первого дня событий самые большие тяжести пали на Агдамский район и его население.

В последние месяцы 1988 года десятки тысяч азербайджанцев, изгнанные военной силой со своих родных мест в Армении, а затем из Нагорно-Карабахской Автономной Области, нашли убежище именно в Агдамском районе.

В 1992 году Армения, опираясь на русскую армию, полностью оккупировав Нагорный Карабах и не остановившись на этом, напала на территории, лежащие вокруг Нагорного Карабаха. Не прекращались нападения на Агдам. В результате операций по нападению, начавшихся 11 мая 1993 года, 23 июля того же года Агдам с большим трудом выстоял натиск врага. После этого, 12 мая 1994 года в результате продолжающихся военных нападений, армяне добились оккупации 846,7 кв. километров, то есть, 77,4% территории района.

Оккупированный Агдамский район и 87 не имеющих аналога сел были зверски разрушены и сравнялись с землей. В битвах в защиту Агдама погибло более 5 тысяч азербайджанцев, тысячи людей получили физические травмы, население района - более 126 тысяч человек были изгнаны со своих родных земель и стали вынужденными переселенцами.

Исторические памятники культуры и архитектуры

На территории Агдамского района имеется много архитектурных памятников искусства, относящихся к древней истории.

Памятник Узерлик Тепе, находящийся на северо-востоке города Агдам, Купол Гутлу Сары Муса оглу (1314 год) в селе Хачиндербент, Мавзолеи и Каменные памятники (XIV век) в селе Кенгерли, Мавзолеи в селе Паправенд, Мечеть (XVIII век), усыпальня Ханаоглу (XVIII век), Дворец в Агдаме Карабахского хана Панахали хана (XVIII век), мавзолеей Натавана и ее сына (XIX век), Крепость Шахбулаг и другие исторические архитектурные памятники Азербайджана подтверждают принадлежность этих земель к древнему периоду. Все эти памятники, будучи верным другом нашей истории, излучают свет в прошлое Агдама, извещают нас о нашем прошлом сегодня.

В результате Армянской агрессии на территории района было уничтожено большое количество важных исторических, культурных и религиозных памятников. Были уничтожены Купол Гутлу Сары Муса оглу, построенный в селе Хачиндербент в 1314 году, Мавзолеи и Каменные памятники в селе Кенгерли, относящиеся к XIV веку, Купол и Мечеть в селе Паправенд, относящиеся к XVIII веку, памятники, именованные Дворцом в Агдаме, относящиеся к XVIII веку, а также мавзолеей Натаван и ее сына, которые относятся к XIX веку, крепость Шахбулаг на территории Шахбулаг и Караван-сарай. Помимо этого, среди религиозных храмов района в селе Паправенд были разрушены святилища Шейх Нигяр, Сеид Мириш ага, Гара Пирм и другие. Мечеть и ее минареты, расположенные в центре города Агдам, считающиеся древними архитектурными памятниками, также были зверски разрушены.

Информация о выдающихся личностях

Исторически из Агдамского района вышло много известных лиц. В области науки: доктор философских наук Зияддин Гёюшов, доктор экономических наук Теймур Велиев, доктор исторических наук Рашид Гёюшов, доктор медицинских наук Адыля Намазова, доктор минералогических наук Худу Мамедов; в области сельского хозяйства: Герой Социалистического Труда Сурая Керимова, Мамед Мамедов, Хураман Аббасова, Малейка Гулиева и другие; в области культуры и искусства: театральные деятели Гейдар Шамсизаде, Нариж Маликова, Магомед Гулиев, Сара Гадимова, Ариф Бабаев, Гадир Рустамов, Рамиз Гулиев; в области спорта: Джейхун Мамедов и другие.